

盐业最大腐败案揭秘

情妇小弟小金库一应俱全



2009年底,广东省盐务局原局长、广盐集团有限公司原董事长沈志强(正厅级)被情妇拉下马,受贿人民币65.9万元一案在广州市中级人民法院审理,揭开广东省盐业集团系列腐败案的一角。

记者近日展开调查并得到广东省纪委证实,整个腐败案件涉及72人,其中盐业系统内部涉案人员37人,涉案社会人员35人,涉案金额折合人民币1780多万元,全案移交检察机关处理12人,其中厅级2人,处级3人。该案为目前为止国内盐业系统最大腐败案。



1 局长VS情妇

“落实”情妇“指示”，帮小企业中标

沈志强出生在一个良好的家庭环境中,从小受过较好的教育,长大后从军当兵,从战士到正师职干部。

1999年3月,沈志强转业地方,任广东省物资集团党委副书记;2003年8月,调任省盐业总公司(食盐专卖局)总经理(局长)、党组书记。期间,沈志强为广东盐业的发展做过很多工作,也获得过很多荣誉。

岂料,这一切却止于一个叫白丽清的女人。

贪图美色腐化堕落

2002年初,沈志强在东方宾馆的“棕南海”按摩,认识了按摩女白丽清。几次按摩下来后,暧昧渐长,两人终至发生性关系。此后,两人一直保持着情人关系。

白丽清是颇有心机的女人,18岁出来“闯世界”,见多识广,沈志强的社会地位对她尤其具有吸

引力,沾上后想用也甩不掉。有一段时间,沈志强担心越陷越深,会暴露这种关系,毁坏自己的家庭,曾提出分手。白丽清便不断地和沈志强吵,并以自杀相威胁,说沈志强走到哪里她就跟到哪里。如此一闹,沈志强害怕了,便再不敢提分手之事。

与情妇合伙受贿65.9万

2006年下半年,白丽清从沈志强处得知广盐集团公司有纸箱招标项目后,便想从中赚点钱。她要求沈志强帮助何某的锐奇纸品有限公司中标,何某同意每供应一个纸箱给0.1元回扣。

同年7月20日,广盐集团公司正式组成招标(评标)小组对食盐纸箱包装项目进行招标。沈志强要求招标小组关照锐奇公司。通过降低标准使锐奇公司取得竞标资格后,沈志强又增加了由其推荐的专家评审环节,确保锐奇公司以质量评分第一、综合评分

第三中标。2006年9月至2008年间,锐奇公司向广盐集团下属公司供应纸箱750多万个。期间,沈志强还帮助何某增加了锐奇公司的供货量及续签合同,何某则按约定分24次支付给白丽清回扣款共计人民币65.9万元,而白丽清在收到回扣后都会告诉沈志强:“何某给钱了。”

2009年12月和2010年2月,沈志强和情妇白丽清被广州市中级人民法院以受贿罪各判处有期徒刑4年,成为广东“特定关系人”受贿被判刑的典型案列。

2 副手VS小弟

他为“商友”帮忙,帮小弟升官

如果说沈志强的腐化离不开一个风尘女子,那么他的副手、广盐集团公司原副总经理陈琼福的堕落,则与两个小弟有关,一个是商人老板,一个是他的手下。

追求享乐收受“商友”贿赂

陈琼福从小生长在海南西南边陲的一个小渔村里,祖祖辈辈以捕鱼为生。1975年,这个渔家子弟考上了大学并加入了中国共产党。1978年9月,陈琼福从天津轻工业学院毕业后走进广东盐业系统,1993年,任广东盐业运销集团公司总经理(正处级),1997年至案发,任广盐集团公司副总经理(副厅级)。

陈琼福高远的志向却终结于他的“老板兄弟”——广州恒浩(恒达)汽车运输公司老板谢某。正如陈琼福自己所说:“我从1992年10月开始认识芳村恒达汽车运输车队个体老板谢某,就注定我必然走上了一条不归的路——犯罪之路。从请吃饭到洗桑拿,从送水果

到送钱物,从业务往来到称兄道弟,使我丧失了一个共产党员领导干部的人格。”

结交谢某后,陈琼福的思想发生了明显变化,开始追求享乐,讲究排场,羡慕私人老板的奢华生活方式。

于是,从1992年至2006年间,陈琼福利用职务之便,不遗余力地为谢某的恒浩(恒达)公司承揽广盐集团公司下属公司盐品的运输业务提供帮助。期间,陈琼福的“付出”得到了丰厚回报,他先后分9次收受谢某赠送的人民币45万元、港币4万元、美元2000元、“新科”牌液晶电视两台、“帝舵”手表两块、“华强”牌音响1套、现代仿品画4幅。

接受下属贿赂有求必应

在陈琼福的堕落之路上,还有一位善于搞关系的下属不得不提——东莞盐业公司原副总经理夏广海(副处级)。1993年,夏广海在广东省盐业运销集团公司江南分公司负责盐政工作时,为了求得职务上的晋升,他开始给陈琼福送

钱。此后直至2007年间,陈琼福7次收受夏广海的贿赂共计人民币25万元。自从有了陈琼福这个靠山后,夏广海真可谓是“升官又发财”,仅一年时间,就利用手中掌握的盐政执法权大肆收取“不义之财”180多万元。

3 总经理VS小金库

与商人共谋提高食盐运费设“小金库”

陈琼福的另一个重要干将是董建生。他是山东威海人,也是苦出身,15岁到海南农场当知青,1974年在海南某盐厂当工人,在广东省盐业系统一干就是30多年。但他经不起金钱诱惑,与商人合谋套取公款设立“小金库”,并收受“红包”。

2003年3月,董建生调任中山盐业总公司任总经理。2004年底,公司专营部主任钟某对董建生说,省盐业公司副总经理陈琼福希望中山地区盐业的运输业务由谢某的广州恒浩(恒达)汽车运输公司承担。董建生答应了陈琼福的要求。2008年1月,董建生调任广东省盐业运销集团公司副总经理兼广州分公司经理后,把广州分公司

的盐业运输也交给了恒浩(恒达)汽车运输公司承担,而且业务量更大了。对于董建生的帮助和关照,谢某自是感激不尽,从2005年到2008年,分多次送给董建生共计人民币43万元。

此外,董建生还与谢某合谋,提高食盐运费,套取公款设立“小金库”,并收受某盐矿“红包”及礼品人民币44万元。据《南方日报》